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Avis relatif à la date de début des périodes transitoires, accordées au sens de l’article 15.4. du règlement (UE) n°1151/2012 du Parlement et du Conseil du 21 novembre 2012 relatif aux systèmes de qualité applicables aux produits agricoles et aux denrées alimentaires, concernant le cahier des charges de l’AOP « Chabichou du Poitou »
Les périodes transitoires accordées pour l’AOP « Chabichou du Poitou » par l’arrêté du 7 novembre 2018 relatif à la modification du cahier des charges de l’appellation d’origine protégée « Chabichou du Poitou » prennent effet au 05 décembre 2018, date de dépôt de la demande de modification du cahier des charges relatif à l’appellation d’origine protégée (AOP) « Chabichou du Poitou ».
La liste des bénéficiaires et des dispositions concernant ces périodes transitoires a été publiée au Bulletin officiel du ministère de l’agriculture et de l’alimentation et peut être consulté à l’adresse suivante: http://info.agriculture.gouv.fr/gedei/site/bo-agri/document_administratif-4adde199-7a03-403f-ad60- 6b9ea4f7568a.

